
ANALELE
ASOCIAȚIUNII PENTRU LITERATURĂ ROMÂNĂ SI CULTURA 

POPORULUI ROMÂN.
Nr. III. Maiu—iunie 1905.

Nr. 543—1905.
Proces verbal

din 18 Maiu 1905. Ședința VI a comitetului central al Aso
ciațiunii.

Prezident: losif St. Șuluțu. Notar: loan I. Lăp&datu. — Membrii 
prezenți: Part. Cosma, Dr. Gom. Diaconovich, 1. F. Negruțiu, N. Ivan, 
Dr. L. Lemdny, luliu Muntean, loan Papiu, Dr. II. Pușcariu, Dr. Fus. R. 
Roșea, Dr. V. Bologa, Ars. Bunea, Dr. Miron Cristea, Gavr. Precup, Romul 

Simu și cassarul 1. Vătășan.
SI. Cu verificarea procesului verbal al ședinței de azi

se încredințează Dnii: Part. Cosma, Nic. Ivan și luliu 
Muntean.

82. (529—1905.) Secretarul I raportează, că Atanasiu Cimponeriu, 
fost conzilier la curtea de apel și membru fundator al Asociațiunei, 
a decedat în Caransebeș la 9 Maiu a. c. și Sofia Cotișei n. Dând ea membră 
pe viață a Asociațiunei a răposat în Certege la 4 Maiu a. c.

Comitetul central dă expresiune la procesul verbal du
rerii sale asupra acestor perderi.

83. (341—1905.) Dl Dr. Laurențiu Pop, advocat în Abrud ca re
prezentant al moștenitorilor după fer. Zinca Roman n. Țepeș cu scrisoarea 
sa din 28 Martie a. c. înaintează suma de K 10,000-—, donată de numiții 
moștenitori — în urma declarațiunii Comitetului central Nr, 223 din 24 
Noemvrie 1904 — pentru crearea unui fond de stipendii sub numirea 
„Fundațiunea loan și Zinca Roman.*

Totodată primsecretarul prezintă un proiect de litere fundaționale 
pentru această fundațiune.

Se ia act cu mulțămită de intrarea donațiunei de K 10,000-—.
Literele fundaționale se stabilesc după cum urmează:
art. 1. Această fundațiune a fost instituită prin o dona- 

țiune de K 10,000-— oferită Asociațiunii de doamnele Luiza
4
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Făgărășianu, Ana Filip și Aurelia Damian, precum și de d-nul 
Alexandru Țepeș ca moștenitori după fer. Zinca Roman n. 
Țepeș, văduva fer. loan Roman, fost advocat în Făgăraș, re- 
pausată în acest oraș la 9 Noemvrie 1904.

art. 2. Fundațiunea va purtă numirea „Fundațiunea loan 
și Zinca Roman*  și în senzul scrisorii donatorilor din 14 
Noemvrie 1904, veniturile ei se vor distribui ca „stipendii 
pentru tineri studenți de naționalitate română fără deosebire 
confesională, având preferință rudeniile fer. loan și Zinca 
Roman*.

art. 3. Fundațiunea se va administra de Comitetul central 
al „Asociațiunii*,  conform dispozițiunilor generale al Norma
tivului pentru administrarea fondurilor și fundațiunilor Asoci
ațiunii*.

Comitetul central va determină îndeosebi mărimea și 
numărul stipendiilor, cari se vor conferi pe calea concursului. 
Nu se vor distribui însă stipendii mai mici decât K 300‘— 
pentru școalele secundare și K 600-— pentru studii academice.

art. 4. Fundațiunea se va activă cu începutul anului 
școlar 1905/6, publicându-se concurs pentru un stipendiu de 
K 300'— pentru școalele secundare.

Restul veniturilor fundațiunii se va capitaliza și urcân- 
du-se acesta la cel puțin K 600’— anual, stipendiile se vor 
da pentru studenții academici.

art. 5. Fundațiunea va plăti fondului general al „Asocia- 
țiunii“ o taxă anuală de administrare în mărimea l°/o a^ ca" 
pitalului său.

Aceste litere fundaționale se vor anexă la „Normativul 
pentru administrarea fondurilor și fundațiunilor Asociațiunii*  
și se vor comunică dlui Dr. Laurențiu Pop, ca reprezentant al 
donatorilor.

Biroul se autorizează a publică la 1 Iulie a. c. primul 
concurs pentru un stipendiu de K 300‘—.

84. (418—1905.) Dl Andreiu Cosma, plenipotențiatul Asociațiunii în 
afacerea succesiune! după George Filip, prin scrisoarea sa din 10 Aprilie 
a. c. înaintează raportul ce i s’a cerut asupra stării pertractărilor pentru 
lichidarea succesiunii și a cererilor întrate la Comitetul central în 
această afacere.

Se ia act cu mulțămită de raportul dlui Cosma.
în vederea stării prezentate de dânsul se decide:
a) A răspunde dlui G-. Stanciu, că Asociațiunea este apli

cată a finaliză procesul început de moștenitorul Oct. Papp pe 
calea unei împăciuiri în marginile echității și că a încredințat 
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tranșarea afacerii plenipotențiatului ei, dlui And. Cosma, la 
care vor avea să se adreseze și părțile interesate;

b) a răspunde dlui George Filep, preot în Er-Kâvâs, că 
Comitetul central nu se crede în drept a renunța apriori la 
drepturile câștigate pentru fundațiunea Filep dela ceialalți 
moștenitori, însă în cazul nimicirii testamentului va ținea cont 
de dorința fundatorului și va arătă dlui G. Filep toată bu
năvoința și echitatea posibilă; așteaptă însă dela dânsul ca 
să sprijinească pe plenipotențiatul Asociațiunii la lichidarea 
cât mai apropiată a succesiunii; în fine

c) se va răspunde dnei văd. Ana Filep n. Poruțiu, că 
Comitetul central oricât de mult aprețiază abnegațiunea ce a 
dovedit-o d-sa pentru realizarea dorinții și intențiunilor ferici
tului ei soț și ori cât de justă ar fi dorința dânsei de a i-se 
libera, interesele după capitalul fundațional, nu poate dispune 
de această avere cât timp succesiunea se află sub proces.

85. (381—1905.) în afacerile procesuale ale „Asociațiunii  contra 
advocatului Mateiu Nicola din Alba-Iulia, se prezintă:

*

1. Scrisoarea adv. M. Nicola din 31 Martie a. c. prin care cere 
achitarea expenzarului său din 13 Iunie 1889 în afacerea succesiunii 
după fer. Avram lancu per.........................................................fl. 391'39
minus chiriile încassate de dânsul...........................................„ 285-—

fl. 106-39
amenințând pentru cazul contrar cu proces.

2. Scrisoarea adv. Bas. P. Harșianu din 9 Aprilie a. c. prin care 
anunță că a inovat procesul contra adv. Nicola pentru chiriile încassate 
de dânsul în sumă de fl. 285-— și totodată renunță la plenipotența ce 
i s’a dat în acest proces; în fine

3. Deciziunea judecătoriei cercuale din Alba-Iulia Nr. II 128/3 din 
25 Aprilie a. c., prin care Asociațiunea este provocată a numi un alt 
advocat pentru continuarea procesului.

Comitetul central regretând foarte mult, că acestea pro
cese (din motive personale) au luat dimensiuni atât de mari 
(și un caracter atât de veninos și dorind a împiedeca cel 
puțin în viitor pângărirea numelui de care se leagă această 
afacere) decide:

1. Să se plătească din fondul „Avram lancu  pretenzi- 
unea adv. Mateiu Nicola de K 212-78;

*

2. să se sisteze procesul inovat de adv. Harșianu fără 
știrea și învoirea comitetului și

3. încredințează pe dnul: Dr. Oct. Russu, advocat în 
Sibiiu cu finalizarea afacerii.

Dl adv. Harșianu se învită a preda dlui Dr. Russu toate 
actele procesuale.

4*
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86. (389—1905.) Secretarul I prezintă scrisoarea comitetului Socie
tății pentru fond de teatru român din 2 Aprilie a. c. prin care declară că 
primește propunerea de a-și ținea adunarea generală în zilele de 27 și 
28 August a. c. și promite că va luâ parte și la expoziția Asociațiunii.

Se ia act.
87. (490—1905.) Secretarul I prezintă scrisoarea d-rei Minerua Cosma, 

din 8 Maiu a. c. prin care oferă „Asociațiunii  spre lățire prin organele 
sale, un album cu peste 100 modele de cusături și țesături, întocmit — 
cu abatere dela celelalte publicațiuni de asemenea natură — anume 
pentru uzul practic și cu scopul de a păstra și populariza în cercurile 
largi ale poporului dela țară modelele adevărat originale ale industriei 
române de casă.

*

Oferta d-rei Minerva Cosma — pe baza mostrelor de al
bum prezentate — se primește. Prezidiul se autorizează a 
provedeâ albumul cu o prefață și a luâ dispozițiunile trebu
incioase atât în foaia Asociațiunii cât și ajutorul despărță- 
mintelor pentru lățirea lui în cercuri cât se poate mai largi.

Profitul ce va rezultă pentru Asociațiune din desfacerea 
Albumului se va întrebuința pentru procurarea unui număr 
mai mare de exemplare cari se vor distribui gratuit pe teri- 
torul despărțămintelor dela cari vor sosi comande.

88. (455—1905.) Secretarul I prezintă procesele verbale ale ședin
țelor secțiunii literare din 13 Februarie și 27 Martie a. c. în cari s’au 
luat dispozițiuni pentru executarea lucrărilor încredințate secțiunii din 
partea comitetului central și în deosebi:

a) s’au făcut propuneri cu privire la stabilirea programei definitive 
a expozițiunii, cari au și fost considerate de comisiunea instituită pentru 
compunerea acestei programe;

b) s’au luat dispozițiuni pentru pregătirea conferințelor ce sunt a se 
ceti la proxima adunare generală, rugându-se membrul ordinar al secți
unii dl Enea Hodoș să-și țină discursul de recepțiune, iar membrul 
corespondent dl Dr. S. Pușcariu să țină un discurs comemorativ în amin
tirea filologului Tim. Cipariu dela a cărui naștere se împlinește în anul 
acesta un secol; în fine

c) secțiunea și-a dat opiniunea cerută în urma deciziunei comite
tului central Nr. 45 din 9 Martie a. c. asupra cererii dlui Dr. los. Po- 
pouici pentru o subvenție anuală de K 2000'— pentru crearea unui muzeu 
al limbei române, recomandând comitetului central ca în cadrele buge
tului Asociațiunii să considere propunerea înaintată în această afacere.

Ambele procese verbale au fost publicate înNrul ultim al „Analelor*.
Se ia act.
ad 3. se învită cassierul Asociațiunii, ca în proiectul j 

de buget pentru anul viitor să considere și cererea dlui Dr. 1
los. Popovici și să înainteze la timpul său propunerile sale. !
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89. (335—1905.) Secretarul I raportează că trotuarul și drumul nou 
construit spre parcul Soldiș a fost terminat și predat magistratului oră
șenesc la 30 Martie a. c.

Se ia act.
90. (385—1905.) Tâmplarul Emil Pătruțiu din loc, încredințat cu 

furnizarea a 27 dulapuri de lemn pentru calorifere, cere ca peste suma 
de K 539-— ce i s’a lichidat, pe baza opiniunii architectului Schuschnig, 
și care nu acopere nici cheltuelile sale efective să i se plătească și di- 
ferința de K 83-—, conform facturei prezentate.

Având în vedere că dulapurile furnizate sunt lucrate cu 
toată îngrijirea și corespund prețului cerut de K 622-— ce
rerea se încuviințează.

91. (164—1905.) Secretarul I raportează, că lustrul pentru sala fe
stivă, comandat pe baza deciziunei Nr. 37 din 16 Februarie a. c. după 
așezarea în sală s’a dovedit cu mult prea mic, din care cauză stabili
mentul de electricitate a intervenit la fabrică pentru reprimirea și schim
barea lui cu un lustru mai mare. Fabrica s’a conformat acestei dorințe 
și a oferit un alt lustru cu diametru de 1'66 m. și înălțime de 1'68 m. 
care va costa K 1500-— și spre a evită o întârziare mai mare, a și fost 
comandat pe cale prezidială.

Se ia act.
Dispozițiunile prezidiului se aproabă.

92. (527—1905.) Dl loan Vătășan, cassarul Asociațiunii cere un 
concediu pe timpul dela 10 Iulie ■— 12 August a. c.

Concediul cerut se acordă. Dl cassar va avea să îngri- 
jască în conțelegere cu prezidiul Asociațiunii de un substitut 
care, introdus la timp în toate afacerile cassei, să-l poată în

locui în timpul absenței.
93. (507—1905.) Cassarul Asociațiunii prezintă raportul și soco

telile cassei pro 1904.
Pentru cenzurarea raportului și socotelilor prezentate se 

numește o comisiune în persoanele dlor P. Cosma, N. Ivan și 
Dr. Oct. Russu.

94. (460—1905.) Cassarul Asociațiunii raportează, că institutul „Eco
nomul  din Cluj face o nouă emisiune de acțiuni, rezervând acțiile din 
această emisiune vechilor acționari cu valoarea lor nominală de K 1002 
taxă de subscriere. In legătură eu aceasta, având în vedere că acțiile 
vechi aduceau 8%, propune ca Asociațiunea să participe la emisiunea cea 
nouă atât pentru fondul general cu 1 acție, cât și pentru fundațiunea Dr. 
I. Nichita cu 8 acții.

*

Propunerea se primește și cassarul se autorizează cu exe
cutarea ei.
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95. (459—1905.) Gassarul Asociațiunii având în vedere că fund. /. 
Olteanu are 30,000 lei în renta rom. de 5% din 1881, care tocmai se 
convertește în rentă amortizabilă de 4%, arată că e mai avantajos pentru 
Asociațiune dacă s’ar schimbă titlurile ueehi de 5% in altele nouă cu 4°/a, 
cari se emit cu cursul de 8972%. Propune, ca deoarece pe baza acestui 
curs vom obțineâ un nominal de lei 33,500, să se mai învestească din 
bonul aceleaș fundațiuni capital pentru un nominal de încă lei 1500, cu 
totul deci 35,000 lei.

Propunerea se primește și cassarul se autorizează să ducă 
la îndeplinire această conversiune.

96. (500—1905.) Dl N. P. Petrescu, delegatul Corn, central pentru 
reconstituirea despărțământului Agnita înaintează:

1. Raportul și procesul verbal despre constituirea despărțământului Agnita, 
întâmplată în 4 Maiu a. c. în Agnita. Rezultă din acestea, că constituirea 
s’a făcut în ordine, alegându-se director dl N. P. Petrescu, iar membrii în 
comitet dnii: N. Gavrea, I. Alexandru, I. Petrișor, G. Borzea, apoi su- 
plenți I. T. Maniu, FI. Bologa, Ar. Mețian și El. Balaban; că s’au în
scris 24 membri ordinari noui și 12 ajutători; că la adunare a participat 
și secretarul II al Asociațiunii, care a distribuit 100 broșuri din .Bi
blioteca poporală a Asociațiunii'  și a luat dispozițiuni pentru organi
zarea contribuirilor pentru expoziție.

*

2. Procesul uerbal al ședinței comitetului cercual din 4 Maiu a. c. în 
care s’a constituit comitetul alegându-se viceprezident dl N. Gavrea, 
secretar dl I. Alexandru, cassar dl I. T. Maniu și controlor dl I. Bonea.

3. Scrisoarea directorului despărțământului din 8 Maiu, în care cere 
ca Comitetul central să-i pună la dispoziție mai multe exemplare din 
publicațiunile „Bibliotecii poporale a Asociațiunii’ ca să poată pune 
bază mai multor agenturi.

Ad. 1. Alegerea comitetului cercual se aproabă, iar dlui 
N. P. Petrescu i-se exprimă mulțămită pentru serviciile aduse 
Asociațiunii.

Ad. 2. Constituirea comitetului se aproabă.
Ad. 3. Să se trimită directorului despărțământului câte 

10 exemplare din fiecare număr apărut în .Biblioteca poporală 
a Asociațiunii".

97. (506—1905.) Direcțiunea despărțământului Brașov înaintează 
procesele verbale ale ședințelor comitetului cercual din 16 Februarie și 26 
Aprile a. c., în cari s’au discutat diverse afaceri administrative curente 
și s’a luat act că despărțământul în decursul anului curent a ținut trei 
prelegeri poporale și anume: în 9 Martie în Feldioara învățătorul A. 
Boldor din Codlea a vorbit despre legumărit, iar dl Giortea despre pră
sirea vitelor, ilustrându-și expunerile cu proiecțiuni de skiopticon; în 20 
Martie în Hălchiu s’a ținut prelegerea despre prăsirea vitelor; în fine în 
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27 Martie în Prejmer a vorbit părintele losif Comanescu din Codlea despre 
Lucrarea pământului după comasare și s’a ținut și o prelegere cu proiec- 
țiuni de skiopticon despre urmările beției.

Se ia act și se exprimă mulțămită comitetului cercual 
pentru activitatea ce o desvoaltă.

98. (425 — 1905.) Direcțiunea despărțământului Cluj înaintează pro
cesul uerbal al ședinței comitetului cercual, ținută în 10 Aprile a. c. din care 
extragem următoarele:

a) s’a constituit comitetul cercual, alegându-se viceprezident dl Teodor 
Ciortea, secretar dl N. Căciulă, cassar dl Vasilie Pop, controlor dl A. 
Mandeal;

&) s’a hotărît ca în conformitate cu o deciziune anterioară, aprobată 
de Comitetul central, cu începere dela 1 Iulie să se aboneze pe sama 
mai multor comune câte 10 exemplare din „Foaia Poporului® și „Bunul 
Econom® ;

c) s’a luat act că institutul „Economul  a donat pentru trebuințele 
culturale ale despărțământului suma de K 200, din cuota de binefaceri, 
totasemenea K 72 venitul „fondului Al. Bohățiel®, administrat de nu
mitul institut;

*

d) directorul despărțământului Dr. A. Frâncu a prezentat un plan 
de acțiune detailat cu deosebită considerare la situația extrem de grea 
și nefavorabilă în care trăiesc cele 70,000 suflete românești, asupra că
rora despărțământul are să-și extindă activitatea;

e) cu considerare la împrejurările excepțional de grele și mijloacele 
materiale nu prea suficiente ce-i stau la dispoziție acestui despărțământ, 
comitetul cercual propune ca comitetul central'să introducă în budgetul 
viitor al Asociațiunii o subvenție anuală de K 600 pe sama despărță
mântului Cluj;

/) pentru a pune bază mai multor biblioteci poporale, s’a decis să 
se ceară dela comitetul central câte 20 exemplare din fiecare broșură 
apărută pănă acum în „Biblioteca poporală a Asociațiunii®;

g) s’a propus ca Comitetul central să fie rugat a trimite un membru 
al Asociațiunii la congresul internațional al antialcoholiștilor, ce se va 
ținea în Budapesta, care să facă un raport detailat asupra mijloacelor ce 
ar fi de aplicat pentru pornirea unei acțiuni mai intenzive întru comba
terea alcoholizmului;

h) directorul despărțământului donează pe sama cabinetului de lec
tură al despărțământului Cluj o bibliotecă, care să poarte numele: „Bi
blioteca „loan și Ana Frâncu“.

Comitetul central decide:
ad a) Constituirea comitetului cercual se aproabă;
ad b) se ia act;
ad c) se ia act;
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ad d) deoarece proiectul prezentat de dl Dr. A. Frâncu 
conține o mulțime de propuneri ce privesc deaproape intere
sele generale ale Asociațiunii, secretariatul se încredințează 
să-l studieze și să facă eventuale propuneri comit, central;

ad e) subvențiuni speciale din principiu nu se acoardă;
ad f) se donează câte 20 exemplare din fiecare broșură 

apărută în „Biblioteca poporală a Asociațiunii®;
ad g) biroul să se adreseze dlor medici Dr. Dumitreanu 

și Dr. Belascu din Budapesta să reprezinte în mod onorific 
Asociațiunea la congresul antialcoholiștilor și să facă un pro
gram de acțiune pentru combaterea alcoholizmului;

ad h) se ia act cu plăcere.
9». (477—1905.) Direcțiunea despărțământului Cluj anunță că a con

vocat adunarea cercuală pe ziua de 21 Maiu a. c. în Feleac.
Se ia act.

1OO. (349—1905.) Direcțiunea despărțământului Cohatm cere ca Co
mitetul central să intervină la vre-o firmă din străinătate să-și poată 
procură un aparat de proieoțiune pe care să-1 plătească în rate în ur
mătoarele condițiuni: la primirea aparatului să solvească 70—80 K, iar 
restul să-1 achite în rate semestrele de cel puțin 80 K. Sumele necesare 
crede să le poată realiză din cele 20% din taxele membrilor și din co
lectele benevole ce se vor încassa cu ocaziunea prelegerilor.

In principiu Comitetul central decide, ca prin dl profesor 
Ciortea din Brașov să convină cu vre-o firmă, care să lifereze 
despărțămintelor aparate de proiecțiune, ce se vor plăti, după 
împrejurări, în rate. Comandele se vor face prin dl Ciortea, 
iar plătirile prin direcțiunile despărțămintelor. Asociațiunea 
va garantă pentru plătirea regulată a ratelor.

1O1. (535—1905.) Direcțiunea despărțământului Oravița înaintează 
procesul verbal al comitetului cercual din 13 Aprile a. c., din care se con
stată că s’a decis să se aboneze pe sama comunelor mai sărace câte 5 
exemplare din „Poporul Român  și „Foaia Poporului,  tot asemenea să 
se procure 70 exemplare din „Regulele ortografice14 pentru învățătorii 
din despărțământ.

* *

Deciziunile se aproabă.
103. (448—1905.) Direcțiunea despărțământului Pancioua înaintează 

procesul verbal al ședinței comitetului cercual din 13 Aprilie a. c. în care 
s’au discutat diverse afaceri curente: reactivarea agenturilor, chestia bi
bliotecilor, convocarea adunării cercuale, etc.

Se ia act.
103. (361—1905.) Direcțiunea despărțământului Sibiiu, prin scrisoarea 

sa din 25 Febr. a. c., cere să se restitue 20% din taxele acelor membri 
ai despărțământului său, cari au plătit direct la cassa centrală.

Cererea se aproabă.



57

104. (359—1905.) Direcțiunea despărțământului Sibiiu înaintează 
procesul uerbal al ședinței comitetului cercual. ținută în 25 Februarie a. c. 
în care s’a decis să se convoace adunarea cercuală a despărțământului 
și s’a stabilit textul rapoartelor ce se vor prezenta acestei adunări.

Se ia act.
105. (360—1905.) Directorul despărțământului Sibiiu, prin scrisoarea 

sa din 25 Febr. a. c. face cunoscut, că în comisiunea pentru aranjarea 
expoziției au fost numiți din partea despărțământului Sibiiu dnii Dr. L. 
Lem6ny și St. Stroia.

Se ia act.
106. (362—1905.) Direcțiunea despărțământului Sibiiu înaintează 

procesul uerbal al adunării cercuale, ținută în Sibiiu la 12 Martie a. c. Iu 
această adunare s’au prezentat și primit raportul general al comitetului, 
raportul cassarului și proiectul de budget și s’a reconstituit comitetul 
cercual, alegându-se director dl Dr. Miron E. Cristea.

Se ia act.
Raportul comitetului cercual, al cassarului și proiectul 

de budget viitor se aproabă; totasemenea și alegerea comite
tului cercual.

107. (363—1905.) Direcțiunea despărțământului Sibiiu prezintă pro
cesul uerbal al ședinței comitetului cercual, ținută în 16 Martie a. c. In 
această ședință s’a constituit comitetul, alegându-se viceprezident dl Dr. 
Dumitru Ștefan, secretar dl Lazar Triteanu și cassar dl Constantin Pop, 
s’a decis să se înceapă o serie de conferențe publice în sala comitatului 
și s’au luat mai multe dispozițiuni cu privire ]a activitatea viitoare a 
despărțământului.

Se ia act.
108. (504—1905.) Direcțiunea despărțământului Torac înaintează pro

cesul uerbal a! ședinței comitetului cercual ținută în 20 Febr. a. c., din 
care se constată că s’a constituit comitetul cercual, alegându-se secretar 
și controlor dl Dr. Dim. Ghiroiu, advocat în Becicherecul-mare, iar cassar 
părintele Valeriu Magdu din Ecica-română.

Constituirea comitetului se aproabă cu observarea, că în 
proxima ședință să se aleagă și un viceprezident.

109. (1262—1904). Directorul despărțământului Treiscaune—Ciuc pre
zintă socotelile despre întrebuințarea ajutorului de K 400, votat prin de- 
ciziunea Nr. 12 a adunării generale din 1903 pentru ajutorarea școalelor 
române din despărțământ.

Se ia act. Socotelile fiind în regulă și deplin justificate 
se aproabă.

110. (353—1905.) Dl protopop Elie Câmpeanu din Gy.-Szt-Miklos 
prin scrisoarea sa din 24 Martie a. c. aducând la cunoștința comitetului 
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central că adunarea cereuală a desp. Treiscaune—Ciuc ținută în 21 Febr. 
în Sângeorgiu a decis să-și restrângă activitatea numai la teritoriul co
mitatului Treiscaune, iar comitatul Ciucului să se organiseze în despăr
țământ a parte — propune ca provizor să fie afiliați la desp. Reghinului 
și pe teritoriul comitatului Ciuc să se înființeze mai multe agenturi, cari 
să poată întreținea legături directe cu Comitetul central.

Comitetul central având în vedere că o asemenea orga
nizație nu e prevăzută în regulamentele Asociațiunii, învită 
pe dl protopop Câmpeanu să încerce într’un mod și timp po
trivit organizarea unui despărțământ nou în comitatul Ciucului.

111. (536—1905.) Având în vedere că despărțământul Turda în adu
narea sa cereuală din 24 Ianuarie 1904 a decis să amâne alegerea de di
rector al despărțământului și a comitetului cercual pe anul acesta, ceeace 
însă pănă acum nu s’a întâmplat, secretarul al II-lea propune să fie in
vitat dl /uliu G. Vlădutiu din Turda să convoace adunarea cereuală a des
părțământului în care să se constitue comitetul cercual.

Propunerea se primește și dl luliu C. Vlăduțiu e invitat 
să convoace adunarea cereuală a despărțământului pentru ale
gerea directorului și comitetului cercual.

112. (541—1905.) Având în vedere că despărțământul Dicio-Sân- 
Mărtin de ani de zile nu mai dă nici un semn de viață, Prezidiul pro
pune ca pentru reconstituirea acestui despărțământ să fie delegat un 
membru din centru.

Comitetul central încredințează reconstituirea acestui des
părțământ secretarului ai ll-lea al Asociațiunii.

113. (538—1905.) Secretarul II. raportează că dl Dr. Vaier Moldouan 
și-a prezentat demisia din postul de director al despărțământului Orăștie, 
din cauza că-și păstrează domiciliul în Turda. Considerând că dela acest 
despărțământ din 14 Octomvrie a. tr. n’a mai întrat nici un act, nici măcar 
acela al adunării cercuale în care s’a ales directorul și comitetul cercual 

Comitetul central decide, ca secretarul al ll-lea al Asocia
țiunii să convoace adunarea cereuală a desp. Orăștie pentru a 
se alege un director, eventual membrii în comitetul cercual.

114. (417—1905.) Direcțiunea școalei civile de fete prezintă:
1. Procesul verbal al conferenței corpului profesoral ținută în 29 

Maiu a. c. în care pe lângă diverse afaceri curente rezolvite s’a decis: 
a) școala să participe la expoziția Asociațiunii cu cele mai alese 

lucrări de mână, atât din punct de vedere artistic, cât și din punct de 
vedere al industriei naționale de casă dela actualele și fostele eleve; cu 
tablouri și albume a elevelor și profesorilor dela înființarea școalei pănă 
în prezent; în fine cu un obiect comemorativ, care să se păstreze în 
Muzeu ca omagiu Asociațiunii pentru jertfele aduse cu înființarea și 
susținerea școalei;
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&) directorului școalei, dlui Dr. V. Bologa i-s’a acordat un ajutor 
de K ‘200 din un fond special al școalei pentru acoperirea parțială a 
speselor avute cu tipărirea publicațiunei sale „Studii pedagogice și dis
cursuri" ;

c) s’a luat act că școala a fost cercetată din 20—24 Martie de in
spectorul de scoale Dr. luliu Vertessy și locțiitorul acestuia L. Mirtse, 
prezentându-se și procesul verbal încheiat cu acea ocaziune de inspector 
și directorul școalei, proces verbal, la care conferența și-a făcut obser
vările sale; în fine

d) s’a prezentat și primit lista manualelor de învățământ pro 1905/6.
2. Procesul verbal încheiat la 24 Martie a. c. de inspectorul școlar 

și directorul școalei din incidentul inspecției școalei și a internatului. 
Rezultă din acest proces verbal, că învățământul a fost în general mul
țumitor, iar internatul a fost aflat în stare deplin corespunzătoare.

Ad 1. Se ia act și se aproabă ajutorul de K 200 votat 
directorului școalei pentru acoperirea parțială a cheltuelilor 
avute cu tipărirea publicațiunei sale „Studii pedagogice și Dis
cursuri".

Ad 2. Se ia act și procesul verbal se reînapoiază direc- 
recțiunei școlare cu invitarea să facă propuneri Comitetului 
central relativ la aranjarea și completarea colecțiilor muzeului 
de istorie naturală, în parte dificultate de inspectorul școlar.

115. (409—1905.) Dl Victor Păcală, profesor la școala civilă de fete 
prezintă actul despre esamenui de profesor ce l-a dat înaintea comisiunei 
regnicolare din Budapesta.

Se ia act.
116. (522—1905.) losif Marcu prezintă o ofertă pentru pardosirea 

teritoriului din jurul edificiului Muzeului. Având în vedere că pardosirea e 
absolut necesară deoarece pe timp ploios apa se scurge la păreții edificiului.

Prezidiul se autorizează a dâ în întreprindere această 
lucrare.

117. (492—1905.) Dna uăduvă Al. Comanescu din Cluj donează prin 
dl advocat Vasilie Almășian pentru muzeul istoric și etnografic o cruce, 
păstrată în familia Pap de Mazedonfy; totasemenea donează două foto
grafii ale moșului dânsei losif Pap de Mazedonfy, fost colonel în armata 
austriacă.

Se ia act.
Doamnei donatoare i-se exprimă mulțămită pentru dona- 

țiuniie făcute.
118. (436—1905.) Secretarul II. raportează că dl loan Oncescu, notar 

în penziune în Sebeșul-săsesc a solvit și rata a doua de K 1000 ca fun
dator al Muzeului.

Se ia act și dl loan Oncescu se înscrie între fundatorii 
Muzeului.
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lift. (495, 456, 438, 489 și 450—1905.) Secretarul al II-lea rapor
tează, că dnii

Genera! loan Mihaltianu, Sibiiu,
loan Ciocan, prof. universitar în Budapesta,
Dr. Nicolau Motz, directorul spitalului din Deva,
Juram Coreea, paroch gr. or. în Costeiu, și
„Concordia* , institut de credit și economii în Uzdin au solvit taxa 

întreagă de membri pe viață ai Asociațiunii.
Dnii general loan Mihaltianu, loan Ciocan, Dr. Nicolau 

Motz, Avram Corcea și institutul „Concordia*  se declară membri 
pe viață ai Asociațiunii, despre ceeace li se va libera și di
plomele statutare.

120. (116, 274, 392, 420 și 344—1905.) Secretarul II-lea raportează 
că dela 9 Martie a. c. s’au mai înscris următorii membri ordinari la 
Asociațiune: Dr. Dionisie Roman, advocat Mediaș, Nicolae Juga, învățător 
în Bretea, Cornel Gherga, paroch Bucoveț, Antoniu Baliban, preot Bă- 
sești, Aurel Orian, preot Cizer, Dr. Oct. Felecan, vice not. corn. Zelau, 
George Maior, advocat Periceu și los. Popoviciu, paroch Sângiorgiu.

Toți acești domni se declară membri ordinari ai Asocia
țiunii.

Cu acestea ședința se încheie.
D. u. s.

losif St. Șuluțu m. p., prezident, loan I. Lăpidatu m. p., notar. — S’a ve
rificat. Sibiiu, în Maiu 1905. Parteniu Cosma m. p. Nicolau Ivan m. p. 

luliu Muntean m. p.

Nr. 651/905.
Proces verbal

din 13 Iunie 1905. Ședința VII a comitetului central al 
Asociațiunii.

Prezident: losif St. Șuluțu. — Notar: loan 1. Lâp^datu. — Membrii 
p r e z e n ț i: Parteniu Cosma, Dr. C. Diaconovich, Nicolau Ivan, loan Papiu, 
Dr. Eusebiu R. Roșea, Nicolau Pogan, Dr. Ilie Beu, Dr. Vas. Bologa, Arseniu 

Bunea, Dr. Miron Cristea, Romul Simu și loan Vătășan cassar.
121. Cu verificarea procesului verbal de astăzi 

se încredințează dnii Dr. Cornel Diaconovich, N. Togan și 
Dr. Ilie Beu.

122. (570—1905). Secretarul I raportează, că singurul membru pe 
viață al „Asociațiunei  din desp. Cohalm, parohul gr. or. din Ștena losif 
Lup a încetat din viață în 25 Maia a. c.

*

Comitetul central dă espresiune eondolențelor sale la 
procesul verbal.
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123. (624 și 646—1905). Secretarul I prezintă
1. o declarațiune a dlui Dr. losif Gali, membru al casei magnaților, 

prin care cere înscrierea Dsale în lista fundatorilor Muzeului, și
, 2. raportează că dl Seuer de Barbu, contabil și proprietar în Reghin

de asemenea s’a anunțat ca fundator a! Muzeului, achitând și jumătate 
din taxă.

Ad 1 și 2. Se ia act cu plăcere și dnii Dr. losif Gali și 
Sever de Barbu se înscriu între fundatorii Muzeului nostru.

1241. (647—1905.) Secretarul I prezintă un proiect de regulament 
pentru folosirea localităților din palatul Muzeului „Asociațiunii".

Regulamentul prezentat se primește în textul anexat la 
acest proces verbal sub ’/.

125. (607—1905). Comitetul „Reuniunii române de agricultură din 
comit. Sibiiu" prin scrisoarea sa din 2 curent cere învoirea Comitetului 
central al Asociațiunii, ca să-’și poată păstra colecțiunile de interes etno
grafic în una din sălile Muzeului în un dulap propriu și să poată adă
posti uneltele agricole mai mari în subsolul Muzeului.

Cererea se încuviințează. „Reuniunea de agricultură8 va 
avea să procure dulapul pentru colecțiunile sale în forma și 
dimensiunea ce o va stabili biroul „Asociațiunii“ și-’l va putea 
provedeâ cu firma Reuniunii. Acest dulap va putea fi expus 
la vederea publicului totdeauna numai deodată cu celelalte 
colecțiuni ale Muzeului. De instalațiunile ce eventual vor fi 
de trebuință în subsol pentru adăpostirea uneltelor agricole 
mai mari va îngriji tot Reuniunea.

126. (648—1905). Secretarul I raportează, că inscripțiunea pe fron
tispiciul Muzeului .Asociațiunii" din considerațiuni tehnice nu s’a putut 
face în textul stabilit în ședința Comitetului din 16 Febr. a. c. („Muzeul 
istoric și etnografic român") și că prezidiul a dispus din această cauză 
ca inscripțiunea să se facă amăsurat locului disponibil în textul mai 
scurt .Muzeul Asociațiunii".

Se ia act cu aprobare.
127. (Nr. 33—1905 expoz.) Secretarul prezintă scrisoarea societăței 

corale române „Carmen" din București, prin care aceasta își exprimă do- 
r’nța de a dâ un Concert in Sibiiu, sub durata expoziției, care se va aranja 
în August, a. c.

Se ia act cu plăcere.
Direcțiunea expoziției se autorizează a stabili împreună 

cu prezidiul societăței .Carmen" ziua și condițiunile con
certului

128. (404—1905.) Secretarul I prezintă propunerea dini prof. /. Moisil, 
ca cu ocaziunea expoziției din August a. c. să se arangeze cursuri po
porale după felul universităților libere, obicinuite în Germania.
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Comitetul central aprețiază însemnătatea propunerii Dlui 
prof. Moisil; crede însă că în anul acesta publicul care se va 
întruni în August în Sibiiu va fi cu mult prea ocupat cu șe
dințele, festivitățile și reprezentațiunile proiectate, decât să 
se poată aranja cursurile propuse cu succes mulțămitor.

Ca propunerea dlui Moisil să se poată realiza în anii 
viitori, Comitetul central trimite scrisoarea prezentată ședinței 
plenare a secțiunilor științifice-literare spre studiere și o in
vită să înainteze la timpul său propuneri concrete pentru rea
lizarea acestui frumos proiect.

129. (586 —1905.) Societatea ,Petru Maior'1' din Budapesta cere să 
i se doneze pentru biblioteca sa un exemplar din „Enciclopedia Română  

Cererea se aproabă.
*

130. (577 — 1905.) Secretarul I prezintă sentința judecătoriei admi
nistrative, prin care se respinge apelațiunea „Asociațiunii14 contra deci- 
siunei direețiunei financiare din Brașov, prin care „Asociațiunea“ a fost 
obligată la plata unei competențe de K 20 după acția societății „Concordia" 
ce i-a lăsat-o prin testament fericitul Baziliu Stanciu.

Se ia act.
Cassarul se autorizează a plăti competența de K 20 în 

contul fondului general.
131. (649—1905.) Secretarul I propune să se cumpere pentru biblio

teca „Asociațiunii  din dotațiunea notată pentru anul curent, părțile de 
interes românesc ale operei etnografice .Monarhia Autro-Ungară în cu
vinte și chipuri" inițiată de fericitul principe de coroană Rudolf, de care 
va fi trebuință atât la expoziție, cât și la aranjarea Muzeului și care și 
de altminterea nu poate lipsi dintr’o bibliotecă ca a Asociațiunii. Tot
odată amintește că a obținut dela o librărie favorul de a putea procura 
tomuri singuratice, precum și rabat de 10°/0.

*

Propunerea se primește.
132. (630—1905.) Direcțiunea desp- Abrud-Câmpeni înaintează pro

cesul verbal al ședinței comitetului cercual din 29 Maiu a. c., în care 
s’a constituit comitetul, alegându-se viceprezident dl Romul Furdui, 
cassar dl Ariton Popa, notar, dl Demetriu Goia și contr. dl losif Gomboș; 
s’a decis ca din suma rămasă pentru trebuințele despărțământului să se 
acoarde un ajutor de K 60-— Reuniunii femeilor române din Abrud, 
iar de rest să se cumpere cărți folositoare, cari să se împartă gratuit 
între popor; membrii comitetului cercual au donat K 40’— ca premiu 
pentru cel mai bun cultivător de poame și s’a luat act că institutul de 
credit „Doina" din Câmpeni a donat K 30-— în favorul bibliotecilor 
poporale ale despărțământului.

Se ia act. Constituirea comitetului și deciziunile se 
aproabă.
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133. (638—1905.) Direcțiunea desp. Beiuș înaintează procesul uerbal 
al ședinței comitetului cercua! din 21 Maiu a. c., în care s’au luat dispo- 
zițiuni pentru participarea despărțământului la expoziție; s’a decis să se 
procure cărți pentru una sau două biblioteci poporale nouă; să se pu
blice din nou concurs pentru scrierea unui tractat practic despre tovă
rășii; în fine să se țină adunarea cercuală în 19 Iunie în comuna Căbești 
cu care ocaziune să se împartă gratuit cărți între popor. Spre scopul 
acesta se adresează și Comitetului central pentru o donațiune de cărți 
potrivite.

Se ia act. Decisiunile se aproabă. Se va trimite comi
tetului cercual câte trei exemplare din numerii apăruți în 
„Biblioteca poporală” pentru a fi distribuite între popor.

134. (560—1905.) Direcțiunea desp. Blaj înaintează procesul uerbal 
al ședinței comitetului cercual din 4 Maiu a. c., în care s’a luat act, că 
s’a ținut pănă la acea dată două prelegeri poporale cu proiecțiuni și 
s’a stabilit un program de alte nouă prelegeri ce se vor aranja în zi
lele de Dumineci și sărbători prin diferitele comune din despărțământ. 
Adunarea cercuală se va ținea în 19 Iunie n. în Panade, locul natal al 
fer. Timoteiu Cipariu, dela a cărui naștere împlinindu-se un secol, s’a 
decis să se încredințeze secretarul comitetului cercual dl Al. Ciura cu 
pregătirea unui discurs poporal despre viața și activitatea acestui di
stins filolog al nostru.

Se ia act. Decisiunile se aproabă.

135. (643—1905.) Direcțiunea desp. Blaj înaintează procesul uerbal 
al ședinței comitetului cercual din 5 Iunie a. c., în care s’a luat act că 
Biserica gr. cat. română va participa la expoziție și că cu lucrările pre
gătitoare a fost încredințat comitetul cercual al despărțământului; că 
directorul despărțământului a făcut pașii de lipsă, ca obiectele de va
loare ce se află în Catedrală, Castelul metropolitan, Muzeul gimnaziului 
și arhiva arhidiecezană să fie expuse la expoziție; s’a angajat inginerul 
I. F. Negruțiu cu confecționarea harfelor speciale ale metropoliei și , 
arhidiecezei de Blaj și în fine s’a stabilit programa festivităților ce se 
vor aranja în 19 Iunie n. în Panade din incidentul Centenariului dela 
nașterea fer. Timoteiu Cipariu.

Se ia act.

136. (634—1905.) Direcțiunea desp. Brașou înaintează procesul uerbal 
al ședinței comitetului cercual din 18 Maiu a. c. din care rezultă că a pu
blicat două premii â 20 cor. aur pentru cele mai bine îngrijite grădini 
școlare, că a înființat o nouă bibliotecă poporală și că a luat dispozițiuni 
pentru participarea despărțământului la expoziție, împărțind lucrările 
pregătitoare între membrii comitetului, conducătorii agenturilor și între 
alți membri ai „Asociațiunii” de pe teritorul despărțământului.

Se ia act.
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137. (569—1905.) Dela Direcțiunea desp. „Cluj" se înaintează:
I. Procesul verbal a! ședinței comitetului cercual din 14 Maiu a. c. 

în care s’au primit rapoartele de prezentat adunării cercuale; s’a aprobat 
comanda de cărți dela Krafft pentru trei biblioteci poporale ce se vor 
înființa în Feleac, Gilău și Cojocna; s’a raportat că s’a contractat cu 
tipografia „Carmen0 din Cluj ca să tipărească „biblioteca despărțămân
tului Cluj44, în care a apărut deja Nr. 1 sub titlul „Ce să facem44? pro
gramul de acțiune al dlui Dr. Amos Frâncu și va apare încurând 
Nr. 2 „Biserica din Feleac0; în fine s’au luat dispozițiuni pentru parti
ciparea despărțământului la expoziție.

II. Procesul verbal al adunării cercuale ținută în Maiu a. c. în Feleac 
cu care ocaziune s’a aranjat și o frumoasă exposiție istorică etnografică 
și economică. In aceasta adunare s’au prezentat și primit raportul co
mitetului cercual, raportul cassarului și proiectul de buget viitor, după 
cari s’au ținut următoarele prelegeri poporale.

Dr. E. Dăianu, despre „Urmările Beției“;
Vasile Banta Buticescu, despre „Cultura pomilor0;
Teodor Ciortea, despre „Cruțare14;
Dr. Victor Poruțiu despre „Testament0;
Silviu Brâncjieu, medic, despre „Primul ajutor" și cutia cu doctorii 

a „Asociațiunii; în fine
Nicolae Gogan, despre „Folosirea plugului schimbător și a coasei 

de bucate44.
în sfârșit s’au distribuit diferite premii în bani pentru costume na

ționale, pentru lucruri de mână femeești, apo'i pentru diferite obiecte 
istorice expuse la expoziție, tot asemenea și pentru obiectele alese din 
sfera economiei agricole.

Ad I. Se ia act’și decisiunile se aproabă.
Ad II. Se ia act și decisiunile se aproabă.

138. (637—1905.) Direcțiunea desp. 8ân-Miclăușul-mare înaintează 
procesul verbal al ședinței comitetului cercual din 31 Maiu a. c. în care 
pe lângă diverse afaceri curente resolvite, s’au luat dispozițiuni pentru 
organizarea agenturilor și s’a decis să se convoace adunarea cercuală pe 
ziua de 19 Iunie n. în comuna Nereu.

Se ia act. Decisiunile se aproabă.

139. (610—1901.) Direcțiunea școalei civile de fete înaintează pro
cesul verbal al conferenței profesorale din 26 Maiu a. c. In această con- 
ferență s’a stabilit ordinea examenelor publice cari se vor începe în 21 
Iunie și vor dura pănă în 23 Iunie inclusiv, iar în 25 Iunie va urmă 
încheerea festivă a anului școlar. S’a decis să se mențină uzul din anul 
trecut de a se premia elevele diligente cu cărți alese din literatura ro
mânească.
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în fine s’a primit propunerea dlui prof. Dr. I. Borcia ca să se in
troducă o serbare școlară, care să se țină în 15 Sept, a fiecărui an, ziua 
în care s’a inaugurat școala în 1886.

Se ia act.
Prezidiul se autorizează a delega pe vreunul dintre membrii 

comitetului central să reprezinte Ăsociatiunea la examenele pu
blice și la încheerea festivă a anului școlar.

în locul premierii, Comitetul central decide ca tuturor elevelor ab
solvente în acest an să li se distribue cărți românești de literatură.

Propunerea dlui profesor Borcia se aproabă.

140. (612 —1905.) Direcțiunea școalei civile de fete prezintă raportul 
despre escursiunea de studii în România, aranjată de directorul, profesoa
rele, profesorii și 41 eleve ale școalei în zilele de 1—8 Maiu a. c. Re
zultă din acest raport că călătoria a fost instructivă și folositoare și că 
escursionistele au fost pretutindenea întâmpinate cu bunăvoință. Chel- 
tuelile avute cu elevele în această escursiune au ajuns suma de K 2300 
din care K 2100 s’au acoperit din contribuirile elevelor, remânând ca 
restul de K. 200 să se acopere din fondul de escursiuni și producțiuni 
al școalei.

Se ia act. Cassierul se autorizează a solvi direcțiunei 
școalei suma de K 200 în contul fondului de escursiuni și 
producțiuni al școalei.

141. (614—1905.) Direcțiunea școalei civile de fete, în urma deci- 
ziunei Nr. 117 din 18 Maiu a. c. a Comitetului central, prezintă o con
semnare a obiectelor ce trebuesc procurate pentru completarea cojecțiu- 
nilor laboratorului de fizică și chimie și ale muzeului de istorie naturală 
și geografie. Conform propunerii Direcțiunei au a se face cumpărări în 
suma de K 607’40.

Direcțiunea școalei se autorizează a comanda obiectele 
propuse cu observarea, ca cele 12 volume din biblioteca so
cietății geografice maghiare de K 72 ce se vor cumpăra să se 
treacă în contul bibliotecei centrale, unde să se păstreze și 
de unde să le poată folosi și școala.

142. (615—1905.) Direcțiunea școalei civile de fete prezintă propu
nerea conferenței profesorale din 26 Maiu a. c. prin care cere să se ci
menteze coridoarele și sufrageria școalei și să se procure paturi de fier 
nouă pentru internat.

Considerând, că repararea coridoarelor și sufrageriei au fost 
hotărîtă în principiu deja prin decisiunea Nr. 3 din 28 Ianuarie 
a Comitetului central Prezidiul se autorizează a luâ măsurile 
trebuincioase ca coridoarele să fie podite cu xilolit iar sufra- 

5 
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geria cu parchete, dar astfel ca pe timpul expoziției lucrările 
să fie terminate.

Relativ la procurarea paturilor de fier Cassierul Asocia- 
țiunii e invitat să țină în evidență o sumă corespunzătoare 
la alcătuirea bugetului școalei.

143. (631—1901.) Tipografia Marschaii din loc face ofert și roagă 
ca Asociațiunea să-i dee în întreprindere unele dintre diversele sale pu- 
blicațiuni.

Biroul e invitat să țînă samă după putință de ofertul 
tipografiei „Marschall<“.

144. (576—1905.) Firma Andreas Rieger din Sibiiu prezintă un cont 
de K 1550’60 pentru lucrările de ferărie ce le-a făcut și furnizat pentru 
instalarea scenei în sala festivă.

Suma de K 1550’60 se asemnează spre plată în contul 
fondului Muzeului.

145. (571—1905.) Firma Fritz MC Elges din Sibiiu prezintă un cont 
de K 407’30 pentru lucrările de tâmplărie și tapițerie făcute la scena 
din sala festivă a Muzeului.

Suma de K 407’30 se asemnează spre plată în contul 
fondului Muzeului.

146. (561 —1905.) Firma Jos. Jihelî din Sibiiu înaintează un cont de 
K 640 despre sticlele furnizate pentru biblioteca Asociațiunii și altul de 
K 2510 pentru diferite utenzilii de birou.

. Conturile prezentate se asemnează spre plată în contul
fondului general, respective în contul cheltuelilor de birou.

147. (626—1905.) Se raportează că Dl Dr.  Gropfian, advocat în 
Oravița montană a achitat și ultima rată din taxa de membru pe viață 
al Asociațiunii.

Miha.il

Dl Dr. Mihail Gropșian se declară membru pe viață al 
Asociațiunii despre ceea-ce i se va liberă și diploma statutară.

148. (645—1905.) Se raportează, că dela ultima ședință s’au înscris 
următorii noui membri ordinari ai Asociațiunii : loan P. Papiriu, protopop 
în Szics, losif Popa, învățător în Seleuș, Petru M. Baba, vieenotar în 
Seleuș, loan Marina comersant și loan N. Marina, proprietar, ambii din 
Seleuș, Mihail Ilieș, preot în Aiton, Dr. luliu Florian, capelan în Cluj, 
Ștefan Havasi, proprietar în Cluj și Dr. Aurel Oprea, advocat în Orăștie.

Toți aceștia se declară membri ordinari ai Asociațiunii.
Cu aceste ședința se închee.

D. u. s.
losif Sterca Șuluțu m. p., prezident, loan I. Ldpidatu m. p., notar. — 
S’a verificat. Sibiiu, în 14 Iunie 1905. Dr. Cornel Diaconovich m. p. 

Nicolau Togan m. p. llie Beu m. p.

Miha.il


67

Anex I-

REGULAMENT
pentru folosirea localităților din palatul Muzeului „ Asociațiunii^.

(art. 1.) Localitățile din palatul Muzeului sunt destinate a servi în 
primul rând trebuințele „Asociațiunii11 și ale corporațiunilor instituite de 
aceasta; se va putea pune însă și la dispozițiunea altor societăți cultu
rale române în condițiunile cuprinse în articolele următoare.

(art. 2.) Societățile culturale române din Sibiiu vor puteâ țineâ 
ședințele lor grătuit în sala de ședință din parter, dacă vor cere și primi 
acest beneficiu odată pentru totdeauna dela Comitetul central. Spre a 
evita coliziuni sau conturbarea activității birourilor Asociațiunii, aceste 
societăți vor avea să anunță Biroului Asociațiunii fiecare ședință cel 
puțin cu o zi înainte.

în sala de ședință se vor puteâ întruni numai corporațiuni ce se 
compun din cel mult 25 membri și ale căror ședințe nu sunt împreunate 
cu sgomot.

(art. 3.) Localitățile destinate pentru adăpostirea colecțiunilor Mu
zeului vor fi rezervate exclusiv pentru acest scop.

Comitetul central va puteâ însă acorda și altor societăți culturale 
române sau chiar și la particulari dreptul de a expune colecțiuni de 
interes pentru publicul mare în localitățile Muzeului.

Aceste colecțiuni se vor păstra în dulapurile proprii ale proprie
tarilor lor.

Obiecte de volum sau greutate mai mare se vor puteâ adăposti 
numai în subsolul Muzeului.

(art. 4.) Cât timp adăpostirea colecțiunilor Muzeului nu va reclamâ 
toate localitățile din etagiul I, Comitetul va puteâ închiriâ camerele dis
ponibile societăților culturale române, cari vor prezentă o asemenea cerere.

Chiria, taxa pentru încălzit, luminat și curățire se vor fixă din caz 
în caz.

(art. 5.) Atât societăților culturale române, cât și la particulari se 
vor puteâ închiriâ localitățile disponibile din etagiul I. și în mod trecă
tor, pentru expozițiuni de durată mai scurtă sau pentru conferințe de 
interes cultural.

(art. 6.) Cât timp cheltuelile ridicării Muzeului nu vor fi pe deplin 
acoperite, închinările prevăzute în art. 4, 5 și 9 nu se vor puteâ face 
gratuit, nici în mod excepțional.

(art. 7.) Sala festivă va aveâ să servească în primul rând trebuin
țele „Asociațiunii11, și se va folosi anume pentru serbările aranjate de 
aceasta sau de școala civilă de fete, pentru conferențe și pentru pro- 
ducțiuni declamatorice, muzicale sau teatrale.

o*
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(art. 8.) Instituțiuni și corporațiuni naționale-culturale își vor puteâ 
ținea ședințele în sala festivă, precum și Societatea pentru fondul de 
teatru român, ca fundator al Muzeului, va putea dispune de această sală 
pentru trebuințele sale proprii în mod gratuit, având a restitui Asocia- 
țiunii numai taxele de luminat și curățit, conform art. 9.

(art. 9.) Biroul Asoeiațiunii va putea închiria sala festivă și altor 
societăți, sau și la particulari, pentru conferențe sau producțiuni de 
interes științific sau artistic, în următoarele condițiuni:

a) pentru fiecare conferență sau reprezentațiune, la cari intrarea 
nu va fi grătuită, se va plăti fondului Muzeului o taxă de K 100— apoi 
lumina consumată după electrometru, și în fine chiriașul va avea să în
grijească cu cheltuiala sa, însă prin organele designate de biroul Aso- 
ciațiunii, de curățirea localităților folosite și de lustruirea parchetelor.

b) Sala festivă se va închiria numai pentru conferențe și produc
țiuni, la cari intrarea se va face cu bilete numerotate, având a se măr
gini numărul biletelor la numărul locurilor de șezut disponibile.

c) Sala festivă nu se va închiriă pentru petreceri de danț.
(a rt. 10.) Instalarea unui bufet și a garderobelor cu ocaziunea în

chinării salei festive se va putea face numai cu învoirea prealabilă și 
conform dispozițiunilor biroului „Asoeiațiunii11.

(a rt. 11.) Sala de cetire din parter va fi deschisă pentru public 
între oarele 10—12 a. m. și 2—8 p. m.

(a rt. 12.) Trecerea prin zidirea Muzeului (din parcul Șoldiș spre 
strada Morii et vice-versa) este oprită pentru publicul mare și se va 
permite numai persoanelor cari au afaceri în casele Asoeiațiunii, ori lo- 
cuesc în aceste case sau vizitează locuitorii lor.

Din ședința comitetului central ținută în Sibiiu la 13 Iunie 1905.
Dr. C. Diaconovich m. p. los. St. Șuluțu m. p.

EXPOZIȚIA „ASOCIAȚIUNIb.
Ne permitem a atrage atențiunea celor ce vor participa la Expo

ziția „Asoeiațiunii*,  în special însă directorilor și comitetelor cercuale 
dela despărțămintele noastre, să binevoească a trimite obiectele destinate 
pentru Expoziție cel mult până la 1 August 1905. Obiectele se vor tri
mite, conform regulamentului expoziției, franco, direct ori prin despăr- 
țăminte, la adresa „Biroului „Asoeiațiunii*  în Sibiiu (Nagyszeben), 
strada morii Nr. 6.

Sibiiu, 30 Iunie 1905.
Biroul Asoeiațiunii.
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Nr. 710—1905.

CONVOCARE.
în senzul §-lui 17 al .Regulamentului general al Secțiunilor științi- 

fice-literare ale Asociațiunii “ convoc prin aceasta P. T. membrii ai Sec
țiunilor pentru 1/14 Iulie a. c. la 10 ore a. m. în ședință plenară ordinară, 
care se va ținea, în sala de ședințe a .Asociațiunii" din Sibiiu (strada 
Morii Nr. 6), cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței plenare la orele 10 a. m.
2. După amiazi ședințele singuraticelor secțiuni.
3. In 2/16 Iulie continuarea ședinței plenare, la orele 9 a. m.
Sibiiu, în 30 Iunie 1905.

Prezidiul Asociațiunii:
Șuluțu.

Nr. 341—1905.

CONCURS.
„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ 

va conferi cu .începutul anului școlar 1905—6 un stipendiu de 300 cor. 
din „Fundațiunea loan și Zinca Roman“ pentru un elev de naționalitate 
română, fără deosebire de confesiune, ce urmează la vre-una din școalele 
medii din patrie, având preferință în senzul literilor fundaționale aceia, 
cari se înrudesc cu fericiții loan și Zinca Roman.

Cererile pentru acest stipendiu au să se înainteze Comitetului cen
tral al .Asociațiunii" în Sibiiu (Nagyszeben), strada morii Nr. 6, cel mult 
pănă la 10 August a. c., provăzute cu următoarele documente:

a) Atestat de botez;
b) testimoniu de pe anul școlar 1904 — 5;
c) atestat de paupertate;
d) eventuale documente prin cari să se constate înrudirea cu feri

ciții fundatori.
Cererile intrate după terminul de 10 August n., nu se vor con- 

ziderâ.
Sibiiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru 

literatura română și cultura poporului român*,  ținută la 18 Maiu 1905.
losif Sterca Șuluțu, loan I. Lăpedatu,

prezident. secretar II.
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CONTRIBUIRI PENTRU MUZEUL ISTORIC ȘI 
ETNOGRAFIC.

Dela ultimul nostru raport despre contribuirile făcute pentru scopurile 
Muzeului, au mai Intrat următoarele contribuiri dela P. T.:

1. Domnul Sever de Barbu, proprietar și contabil Reghin . K 2000 —
2. I. P. S. S. loan Metianu, metropolit, Sibiiu................... „ 500—
3. „Dacia*,  institut de credit, Orăștie................................. „ 200—
4. Domnul loan Săbădean, comerciant, Brașov .... „ 68--
5. „Porumbăceana“ institut de credit, Porumbacul-inferior . „ 54—
6. I. P. S. S. Dr. Victor Mihâlyi, metropolit, Blaj .... n 50—
7. Domnul I. Br. Hodoșiu, direct, de bancă, Blaj .... , 50—
8. „ Cornel G. Aisăr, cassier de bancă, Brașov . . , 50—
9. „ losif Oncioiu, funcționar de bancă, „ . . , 50—

10. „ Dr. Gravril Suciu, adv. și doamna soție Hortensia 
Suciu născ. Penciu, Hațeg................ , 50—

11. „Fortuna“, institut de credit, Rodna-veche................... » 50—
12. „Auraria*,  cassă de economii, Abrud............................. » 50—
13. „Lipovana*,  institut de credit, Lipova............................. » 40—
14. Domnul loan Murăroiu, funcționar de bancă, Brașov , 30—
15. „ Traian Florian, „ „ „ „ . . 30—
16. „Olteana*,  cassă de economii, Viștea-inferioară . . . . 25—
17. „Zlăgneana“, institut de credit, Zlagna........................ » 25—
18. Domnul Aurel C. Domșa, redactor, Blaj........................ , 20—
19. „ Gavril Precup, profesor, Blaj............................ » 20—
20. „ Sofroniu Roșea, funcționar de bancă, Brașov . , 20—
21. „ Vasile Aitean, învățător, Hidvâg........................ » 20—
22. „ Dr. Laurențiu Pop, advocat, Abrud................... » 20—
23. Un anonim, Sibiiu.............................................................. , 20—
24. Domnul P. Pop, jude de trib., Brașov............................ » 19—
25. „Avrigeana*,  institut de credit, Avrig............................ » 1662
26. Domnul N. Dima, proprietar, și doamna soție, Brașov . „ 13—
27. „ loan F. Negruțiu, profesor, Blaj........................ » 10—
28. „ Alexandru Ciucan, paroh,................................. » 10—
29. „ Romul Verzea, paroh, Satulung........................ » 10—
30. „ loan I. Maximilian, paroh, Stupini................... » 10—
31. „ Grigorie D. Păltinean, învățător, Țânțari . . . . 10—
32. „ G-eorge Urdea, paroh, Cernat............................ » 10—
33. „ loan Brotea, paroh, Mateeș............................. » 10—
34. „ Nicolae Popu, învățător, Tohanul-vechiu . . . » 10—
35. „ loan Băncilă, „ „ nou . . . » 10—
36. „ losif Oncioiu, „ penzionat, Turcheș . . » 10—
37. „ Nicolae Jugănar, comerciant, Turcheș . . . „ 10—
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38. Domnul loan Schiopu, paroh, Crizbav . . . . . . K 10 —
39. îî Nicolau Vodă, învățător, Tohanul-vechiu • * • 9 10-—
40. n Teodor Făgăraș, proprietar, Hațeg . . • • • n 10-—
41. » Teodor Doboi, „ „ . . 10-—
42. Bucur Popoviciu, comerciant „ . . • • • 9 10-—
43. loan Baciu, comerciant, Hațeg . . . • • * » 10-—
44. Doamna B. Blebea, Brașov............................ • • • » 10 —
45. Domnul Dr. Missics, advocat, Brașov .... n 10 —
46. „Tibleșana“ institut de credit, Caianul-mic . . • • • » 10-—
47. Domnul loan Boca, Caianul-mic........................ ♦ • • 9 8-—
48. 9 losif Pușcariu, advocat, Brașov . . . • • • n 8--
49. Doamna Maria I. Broșu, Dârste........................ • • • n 6 —
50. Domnul loan Boca, învățător Caianul-mic . . • • • n 5-—
51. Asociațiunea de economii și ajutor Ghiroc . . • • • Ti 5 —
52. Cassa de împrumut și păstrare, Bicaz .... • • • Ti 51—
53. Domnul loan F. Negruțiu, inginer, Blaj . . . • • • n 5 —
54. V E. F. Negruțiu, econom, Blaj .... • • * Ti 5-—
55. n Augustin Caliani, profesor, Blaj . . . • • • TI 5-—
56. ti N. N., Blaj.......................................... 5-—
57. » Dr. Leo Parasca, medic, Hațeg . . . • * • Ti 5-—
58. n Nicolau Borza, paroh, Viștea-infer., * • • n 5-—
59. n G. I. Nica, Brașov................................. • • • Ti 5 —
60. n I. C. Panțu, profesor, Brașov .... • • • n 5-—
61. Dionisiu Făgărășan, Brașov .... • • • » 5-—
62. 9 I. Burduloiu, Brașov............................ • • • 9 5—
63. 9 Dr. Vasilie Saftu, Brașov................... • • * TI 5-- -
64. n G. Vătășan, Brașov............................ • • . 9 5 —
65. 7Î I. Pricu, Brașov ................................. • • • 9 5-—
66. 9 N. Bogdan, Brașov............................. • • • » 5-—
67. ^Munteana“, institut de credit, Ofenbaia . . . • * • n 5 —
68. Domnul Dr. Gavril Tripon, advocat, Bistrița . • ♦ • » 5-—
69. „Coroana*  institut de credit Bistrița .... • • • » 5-—
70. Domnul I. Lengeru, Brașov................................. 4-—
71. 9 I. Ciurcu, Brașov................................. • • • 9 4-—
72. n Dr. Emil Dan, Brașov........................ • • • n 4-—
73. Ti Vasile Gan, protopresbiter, Ofenbaia . • • ’ Ti 3 —
74. n Georgiu Muntean, dir. preparandial, Blaj • • • n 3 —
75. 9 Pompeiu Boca, Caianul-mic .... ••• 9 2-—
76. Doamna Silvia F. Negruțiu, învățătoare, Blaj • • 9 2-—
77. Domnul Niculița F. Negruțiu, ștudent, Blaj . . - • • n 2-—
78. n

Eugen Pop Păcurariu, preot .... . . . n 2-—
79. Ti Victor Muntean, contabil................... • • • n 2-—
80. Ti Aurel P. Bota, profesor, Blaj .... • • • Ti 2-—
81. n Dr. Emil Szabo, profesor, Blaj . . . • JJ 2-—
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Sibiiu, în 26 Iunie 1905.

82. Domnul Toma Bârsan, paroh, Dârste................... K 2-—
83. 9 Dr. I. Bunea, Brașov................................. 0 2-—
84. 9 Axente Banciu, Brașov............................ 9 2 —
85. G. Dima, Brașov...................................... 9 2 —
86. 1) Dr. C. Lacea, Brașov............................. n 2 —
87. T> Nicolau Bârsan, Brașov............................. » 2-—
88. 9 I. Socaciu, Brașov...................................... n 2-—
89. 91 Cornel Ais6r, Brașov................................. T) 2-—
90. n loan Isaia Tordai, preot, Ofenbaia . . . 9

2-_
91. Nicolau Fodorean, învățător................... n 2-—
92. n Dionisiu Muntean, notar cerc...................... 9 2-—
93. 9 Nestor Manciu, preot................................. 9 2 —
94. 9 Avram Cioran, preot................................. n 2 —
95. 9 George Lazar, preot ................................. 9 2-—
96. n Laurențiu Ciorbea, preot............................ n 2-—
97. Doamna Eugenia Tripon, Bistrița........................ n 2-—
98. Domnul I. Corbu, Bistrița...................................... 9 2-—
99. n Anton Pușcariu, Brașov............................ Ti 102

100. Doamna Veturia Negruțiu, Blaj............................ 9 1 —
101. 9 Maria Median, Brașov............................ 9 1-—
102. » Maria Cristan, Brașov............................. 9 1-—
103. Domnul I. Bidu, Brașov........................................... V 1-—
104. 9 căpitan V. Popa, Brașov........................ n 1-—
105. >9 sublocotenent Simon, Brașov................... ii 1-—
106. n P. Pavel, Brașov...................................... n 1 —
107. n I. G. Eremie, Brașov................................. 9 1-—
108. n Vasilie Bumbuț, preot............................ n 1 —
109. n Gavriil Rancea, învățător, Brăzești . . . 9 1-—
110. r> I. Moldovan, învățător, Vidolm .... n 1--
111. Laurent Florantin, funcționar mont. . . . 9 1 —
112. Simion Samuil, teolog absolut .... 9 1-—
113. Emil A. Chiffa, contabil, Bistrița .... 9 1 —
114. n Dr. Augustin Mircea, când, de advocat, Bistrița 9 1-—
115. 9 George Micu, notar-cerc. în penz. . . . T) 9 1 —
116. Dela mai mulți contribuitori cu sume mai mici în total n 7-57

Total . K 3735-49

Biroul Asociațiunii.

Redactor: Dr. C. Diaconovich. Tiparul tipografiei arhidiecezane.


